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DR. ÍOAN RAŢIU 
1841 — 1900. 

Veneratul Capitlu mitropolitan a 
îndurat o nouă şi durerosă perdere. 
Unul dintre membrii lui cei mai distinşi, 
a ieşit din sinul lui şi a trecut la 
vecinicie, spre a fi încununat de dreptul 
Judecător cu neveştejita cunună a măririi. 
Canonicul lector Dr. îoan Baţiti, a 
repausat pe neaşteptate Marţi s6ra la 
orele 6 V a după o scurtă, dar durerosă 
b61ă de rărunchi. 

împodobit cu frumose însuşiri, re
gretatul s'a distins încă ca tiner prin 
inteliginţa sa, prin o neobosită activitate, 
dar mai ales prin cunoscinţele sale 
preţiose din domeniul dreptului bise
ricesc. Şi darurile acestea au fost, cari 
l'au ridicat încă la vrîsta de 38 ani 
în şirul canonicilor bobianî, de cari 
acum se desparte. 

Lăsăm să urmeze câteva date bio
grafice : 

Dr. loan Raţia, s'a născut în comuna 
Alecuş, în ziua de 30 Septembre 1841 din 
părinţi economi. Studiile le-a făcut în Blaş. 
După depunerea esamenului de maturitate a 
fost trimis la cursul teologic de la univer
sitatea din Viena, ea alumn al seminariulul 
de la s. Barbara. Ca teolog in cursul al 
patrulea a depus rigorosul din studiul biblic 
După terminarea cursului teologic s'a reîntors 
acasă, dar a fost retrimis, ca să depună şi 
celealalte rigorose din studiile teologice. în 
1864 a fost chirotonit preot în Viena prin 
mitropolitul rutean din Lemberg, Dr. Litwi-
nowicz. în 1 August 1868 fu promovat la 
gradul de doctor în sciinţele teologice. în 
anul scolastic următor a funcţionat ca pro
fesor de dreptul şi istoria bisericescă la se-
minariul archidiecesan şi ca profesor de re-
ligiune la gimnasiul superior din Blaş. Tot 
în acelaşi an a fost numit asesor la tribunalul 
matrimonial de a Il-a instanţă pentru archi-
diecesă, er în anul următor 1869 fisc con
sistorial ; în 1872 asesor la esactoratul archi
diecesan. în anul 1871 a lucrat împreună 
cu actualul mitropolit, atunci secretar mitro
politan, la schemele pentru primul Concilia 
Provincial, celebrat în zilele 5—14 Maifl 1872. 
în anul 1875 fu numit asesor consistorial, 
în 1877 protopop onorar, er în 1878 secretar 
mitropolitan. în 16 August 1879 fu ales 

canonic teolog, şi la 1 Novembre numit rec
tor seminarial, în care calitate a stat nouă 
ani. La anul 1882 a pregătit pentru Conciliul 
Provincial II schemele despre instrucţiunea 
în căuşele matrimoniale şi procedura în 
căuşele criminale şi civile, şi a participat la 
acel Conciliu în calitate de canonist, purtând 
şi oficiul de secretar primar. A funcţionat 
mai mulţi ani ca administrator al fundaţinniî 
Şuluţane şi curator a bisericii catedrale. 
A desfăşurat o bogată activitate literară, 
publicând „Principiile fundamentali şi speciali 
ale religiuniî creştine", două manuale pentru 
gimnasii; — „Etica creştină", — „Despre ma
trimoniu, impedimente şi precedura cu respect 
la praxa vigentă în provincia mitropolitană 
gr. cat. de Alba-îulia"; — şi „Instituţiunile 
dreptului bisericesc" pentru seminariî. A fost 
trei ani redactor al „Foii bisericesc! şi sco
lastice" pentru partea bisericescă. 

Epistola enciclică 
a preasfinţitului Domnului nostru 

Leo Papa XIII. 
Despre 

Isus Christos 
Réscumpér&toriul. 

Venerabililor Fraţi Patriarchi, Primaţi, Archi-
episcopi, Episcopi şi celor alalţi Ordinari, 
cari petrec în pace şi comuniune cu Scaunul 

Apostolesc, 

Leo PP. XIII. 
Venerabili Fraţii > 

Mântuire şi binecuvîntare apostolescă! 
(Continuare.) 

Căci tot mai tare se răpesc de la ţînta 
dorită aceia, cari aü pornit pe căi rătăcite. 
Tot asemenea caută, ca întunerec să cuprindă 
minţile, şi spiritele să nebunescă de o réntate 
misera a părerilor, dacă se respinge lumina 
cea curată şi veritabilă a adevărului. Eră 
câtă sperare de însănătoşare Ie remane 
acelora, cari părăsesc începutul şi isvorul 
vieţii? Eră acum calea, adevărul şi viaţa 
este singur Christos. „Eu sînt calea, şi 
adevărul, şi viaţa;" *) aşa că dacă s'a ne
băgat în samă dînsul, se perd acelea trei 
principii, cari sînt de lipsă tuturor spre 
mântuire. 

Este ore de lipsă, să se mal dovedescă, 
ceea ce ne spune cu de-adinsul însă-şi firea 
lucrului, şi ceea ce chiar şi în prisosinţa 
cea mai mare a bunătăţilor trecétóre simţesce 
fiesce cine întru sine însu-şi, că adecă afară 
de Dumnezeu nu este nimica, în ce voinţa 
omenescă să potă odihni în chip absolut şi 
în totă privinţa? întru adevăr scopul 
pe sama omului e Dumnezeu, şi totă 
viaţa acésta, carea o petrec omenii pe 
pămînt, e în chipul cel mai adevărat ase-

') Io. 14, 6. 

mănarea şi icona unei călătorii. Eră acum 
„calea" pe sama nostră e Christos, de ore 
ce din curgerea acesta treeetore, carea e 
mai ales aşa de osteniciosă şi aşa de pri-
mejdiosă, nu putem, să ajungem la Dum
nezeu bunul cel mal înalt şi mai de pe 
urmă în nici un chip, fără numai dacă ne-o 
dă şi ne povăţuesce Christos. „Nimenia nu 
vine la Tatăl, fără numai prin mine." 
Cum aşa numai printr'însul? A nume în 
rîndul cel dintâifi şi mai ales prin graţia lui; 
acesta înse ar fi deşertă în om, dacă s'ar 
nebăga în samă poruncile şi legile lui. Căci 
după ce Isus Christos a dobîndit mântuirea, 
a fost de lipsă, ca el să lase legea sa, ca 
ea să fie scutitdrea şi apărătorea nemuluî 
omenesc, adecă să guverneze pe omeni aşa, 
cât el întorcendu-se de la răutatea vieţii să 
se sileseă cu siguranţă la Dumnezeul său. 
„Mergând învăţaţi tote nămurile, — înve-
ţându-I. să pâzescă tote, câte v'am poruncit 
vouă. 2) Poruncile mele le păziţi." s) Din 
acestea avem, să învăţăm, că în mărturisirea 
religiei creştine lacrul cel mai de frunte şi 
neapărat de lipsă e acela, ca omul să a-
sculte de poruncile lui Isus Christos, şi ca 
să supună voinţa sa lui ca domnului şi 
împăratului celui mai înalt. Lucrul acesta 
e mare şi a dese ori pretinde ostenelă multă 
şi silinţă şi statornicie aprigă. Căci de şi 
din darul Răseumpărâtoriului firea omenescă 
e reparată, totuşi în fiesce care din noi a 
remas ore care bolnăvicioşie, slăbiciune şi 
stricăciune. Deosebite pofte trag pe om în 
tote părţile, şi momirile lucrurilor esterne 
uşor îmilng sufletul, să urmeze, ceea ce îi 
place, eră nu ceea ce a poruncit Christos. 
Dară dimpotrivă totuşi avem, să ne silim, 
şi din răsputeri să ne împotrivim poftelor 
„spre ascultarea lui Christos", căci acestea, 
de cum va nu se supun minţii, se fac stăpâne 
preste om, şi răpindu-1 întreg de la Christos 
îl fac şie-şl rob. „Omenii stricaţi la minte 
şi răi în ale credinţei nu pot, să nu fie robi, 
— el sînt adecă robi la trei pofte, a nume 
safi plăcerii, sau superbiei, sau poftei ochi
lor." *) Şi în lupta acesta flesee cine are, 
să fie dispus aşa, cât pentru Christos să fie 
gata a lua asupră-şî şi neplăceri şi năcasurî. 
E grea a respinge acestea, cari ademenesc 
şi momesc aşa de tare; e greu şi obositorii!, 
ca omul de dragul voinţei şi poruncii Dom
nului Christos să despreţuăscă acelea, cari 
se socotesc a fi bunătăţile trupului şi ale 
norocului; şi totuşi omului creştin ÎI caută, 
să fie răbdătorii! şi viteaz în suferire, dacă 
va, să-şl trăescă în chip creştinesc viaţa, 
ce i-s'a dat. Doră ne-am uitat, că mădulârile 
cărui trup şi cărui cap sîntem? Cu bucurie 
a luat asupră-şî crucea acela, carele ne-a 
poruncit, să ne lăpădăm de noi înşi-ne. 
Dară de la disposiţia aceea a sufletului, 
carea o am amintit, atîrnă însă-şî dignitatea 
firii omenescl. Căci ceea ce a dese ori chiar 
şi înţelepciunea celor vechi a socotit-o de 
lucru bun, adecă a-şl porunci şie-şî şi a 
face. ca partea mal de jos a sufletului să 
asculte de partea mal înaltă, aceea nici de 

') Io. 14, 6. 
>) Mt. 28, 19 ur. 
s ) îo. 14, 15. 
4 ) S. Aug. De vera rel. 37. 
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cum nu e smerirea voinţei frânte, ei maî 
vîrtos o virtute nobilă, carea se potrivesee 
de minune raţiunii şi e mai ales vrednica 
de om. — De altmintrea a suferi şi pătimi 
multe e sortea omului. Omul in tocmai aşa 
de puţin pote. să-şi clădescă o viaţă liberă 
de durere şi plină de fericire, pe cât de 
puţin pote, să nimicéscà sfaturile lui Dum
nezeu Ziditoriulul séü, carele a voit, ca ur
mările vinei 8trămoşescI să remână perpetue. 
Urmeză deci , că nu avem, să aşteptăm 
sfârşitul durerii aci pe pămînt. ci avem, să 
ne întărim sufletul, ca să rabde durerea; 
acesta ne învaţă adecă, să sperăm cu sigu
ranţă bunătăţile cele mari. Christos nu a 
promis adecă fericirea cereăcă cea vecinică 
bogăţiilor ori vieţii mai plăcute, nici ono
rurilor ori puterii, ci răbdării şi lacrimilor, 
silinţei spre dreptate şi inimii curate. 

Din aceste uşor putem în sfârşit, să 
înţelegem, ce pote, să se spereze de la 
greşela şi superbia acelora, cari despreţuind 
puterea ìmpératésca a Răscumpărătoriuluî 
aşedă pe om de-asupra tuturor lucrurilor şi 
susţin, că firea omenescă are. să împerăţescă 
în tdtă privinţa şi preste tote lucrurile, de 
şi el nu pot, nu numai să ajungă la împă
răţia acesta, ci nici măcar să determine, de 
ce fel este ea. împărăţia lui Isus Christos 
îşi primesce puterea şi forma de la dra
gostea dumnezeéscá: a iubi întru sfinţenie 
şi îu chip bine rinduit. acesta e temeiul şi 
cuprinsul ei. Din acesta se derivă îu chip 
neapărat urmátórele: a păzi nevătămate da
torinţele, a nu detrage nimica din dreptul 
altuia, a socoti cele omenesci de mai de 
rînd de cât cele cerescí, a preferi dragostea 
lui Dumnezeu tuturor lucrurilor. Eră împă
răţia acesta a omului, carele sau respinge 
pe Christos pe faţă. sau nu are grije de 
aceea, ca să-l recundseă, tòta se întemeieză 
pe Iubirea de sine, e lipsită de dragoste, şi 
nu va, să onoreze pe Dumnezeu. împeră
ţescă omul. asta i-se permite prin Isus 
Christos, dară acesta o facă în chipul acela, 
în care singur pote, să o facă, adecă aşa, 
ca mal pe sus de tòte să servescă lui 
Dumnezeu, şi în chip religios să-şi lea din 
legea lui îndreptarinl şi chipul traiului. 

Eră de lege a lui Christos socotim nu 
numai poruncile morale naturale, ori acelea, 
cari cei vechi le primiseră de la Dumnezeu, 
cari Isus Christos adevărat că le-a făcut 
desevârşite şi le-a înălţat limpedindu-le, 
esplicându-le şi întărindu-le, ci şi ceealaltă 
învăţătură a lui, şi tòte lucrurile singuratice 
rînduite de dînsul. Cel mai de frunte din 
lucrurile acestea e a bună samă biserica; 
ba între lucrurile rînduite de Christos nu se 
numără nici unul. carele nu l-ar cuprinde 
acesta. A voit mal de parte, ca în slujba 
bisericii, carea o a întemeiat în chip aşa 
de eminent, să se continue în perpetuu 
oficiul, carele i-1 a dat lui Tatăl; şi fiind că 
de o parte el i-a încredinţat tòte mijlócele 
de mântuire a ómenilor, de altă parte a 
poruncit în chipul cel mai grav, ca omenii 
să i-se supună el, ca şi cum i-s'ar supune 
lui însu-şl, şi să-şi dea tòta silinţa de a se 
încredinţa în tòta viaţa rovăţuiril eî: „Cel 
ce vă ascultă pe voi. pe mine mă ascultă, 
şi cel ce se lapèdà de voi, de mine se la
pada." *) De aceea numai la biserică aü 
omenii, să cerce legea lui Christos, şi de 
aceea calea pe sama omului e Christos şi 
tot asemenea şi biserica: acela prin sine 
însu-şî şi din firea sa, eră acesta, pentru că 
i-8'a încredinţat oficiul şi i-s'a împărtăşit 
puterea spre lucrul acesta. De aceea ori 
cari vor, să ajungă la mântuire osebiţi de 
biserică, umblă pe cale înşelătore şi înzădar 
se silesc. 

Eră care e în lucrul acesta condiţia 
ómenilor singuratici, aprópe aceea-şî e şi 
condiţia împerăţiilor : e adecă de lipsă, ca 
şi sfârşitul acestora să fie perirea, dacă se 
abat de la „cale". Fiul lui Dumnezeu, Zi-
ditoriul şi tot de o dată Răscumperătoriul 
firii omenesci, e împăratul şi domnul roto-

') Lc. 10, 16. 

golului pămîntului, şi; are puterea cea mal 
înaltă atât preste omenii singuratici, cât şi 
preste societăţile lor. „Şi împărăţia şi pu
terea şi mărirea împăraţilor celor de sub cer 
s'a dat sfinţilor celui preaînalt, şi împărăţia 
lui e împărăţie vecluică, şi tòte stăpânirile 
vor servi lui . J ) Eră eu sînt pus împărat de 
dînsul — Şi voiù da ţie némurile moştenirea 
ta, şi biruinţa ta marginile pămîutulnî." 2) 
Aşa dară e de lipsă, ca în societatea ome
nescă să aibă valóre legea lui Christos aşa, 
ca ea să fie povètuitórea şi învăţătorea nu 
numai a vieţii private, ci şi a celei publice. 
Şi fiind că lucrul acesta 1-a rinduit şi 1-a 
poruncit chiar Dumnezeu, şi fiind că nimenia 
nu pote, să i-se împotrivescă fără de a fi 
pedepsit, de aceea refl se portă grije de J 
îm:erăţie, ori unde nu se are faţă cu insti
tuţiile creştine respectul, eare li-se cuvine. 
Dacă se delătură Isus. se jerfesee şi însă-şl 
raţiunea omenescă lipsită fiind de scutirea 
şi lumina cea mal mare; atunci uşor se în
tunecă şi însă-şi idea cause! aceleia, carea 
dată fiind de Dumnezeu a născut societatea 
publică, şi carea constă mai ales în aceea, 
ca cu ajutoriul însoţirii civile civiî să do-
bîndescă binele natural, înse întru tòte în 
conformitate cu binele acela cel maî de-
sevârşit şi perpetuu şi cel mal înalt, carele 
e mai pe sus de fire. Dacă confusia lucru
rilor a cuprins minţile, atunci pornesc pe 
cale greşită atât cei ce'ascultă, cât şi cei ce 
împerăţesc; căci le lipşesce aceea, ce să ur
meze, şi pe ce să se întemeieze. 

în ce chip e lucru nefericit şi aducătoriu 
de perire a rătăci de la cale, în tocmai aşa 
şi a părăsi adevărul. Eră „adevărul" cel 
dintâiu şi absolut şi esenţial e Christos, ca
rele e Cuvintul 'lui Dumnezeu cel de o fiinţă 
şi împreună vecinie cu Tatăl, una fiind cu 
Tatăl. „Eu sîut calea, şi adevărul." De 
aceea dacă raţiunea omenescă cérca ade- j 
vărul, atunci mal pe sus de tòte asculte de 
Isus Christos şi odihnescâ sigura în învă
ţătura lui, căci prin glasul lui Christos 
grăesce însu-şî adevărul. —̂ Sînt nenumérate 
feluri de sciinţă. în cer-Cetarea şi tractarea 
cărora facultatea minţii omenesci pote. să 
se misce liber ca pe câmpul séti propriu şi 
forte larg, şi a nume nu numai aşa, că firea 
o permite acesta, ci aşa. că o chiar pretinde. 
E înse o nedreptate şi 1 contrariu firii, dacă 
mintea nu va. să se pàzéscà între hotarele 
sale, şi lăpedând modestia datorita respinge 
auctoritatea de înveţătoriu a lui Christos. 
învăţătura aceea, de la care atîrnă mântuirea 
nòstra a tuturor, tracteză aprópe tòta despre 
Dumnezeu şi despre lucruri dumnezeescî. şi 
nu înţelepciunea vre Unui om o a născut, 
ci Fiul lui Dumnezeu o a scos şi o a primit 
tòta de la însu-şl Tatăl: „Cuvintele, cari 
mi-le-al dat mie, le-am dat lor." 3) Ei de 
aceea îi caută, să cuprindă mai multe, cari 
adevărat că nu se împotrivesc raţiunii, căci 
acesta nici de cum nu se potè, dară de 
acelea. înălţimea cărora noi in tocmai aşa 
de puţin putem, să o ajungem cu gândirea 
nòstra, pe cât de puţin putem, să cuprindem 
esenţa lui Dumnezeu. Dar dacă deja în 
sfera naturii sînt atâtea lucruri ascunse, cari 
nici o sirguinţă omenescă nu pote, să le 
esplice, şi asupra cărora totuşi nici un om 
cu minte sănătosă nu îndrăznesce, să se în-
doescă, atunci numai cel ce abuseză de voea 
liberă, numai aceia pot, să nu sufere, că 
sînt lucruri, cari se înalţă preste natura 
ìntrégà, a căror eseuţă nu e cu putinţa a o 
cunósce. A nu voi dogme e tot una cu a 
nu voi religia creştină. Mintea are, să se 
plece cu smerenie „snre ascultarea lui 
Christos" aşa, cât să fie aşa zicènd ròba 
maiestăţii şi stăpâniei lui: „Robim tòta 
mintea spre ascultarea lui Christos." 4) Acesta 
e întru adevăr ascultarea, carea va Christos. 
să i-se prestea, şi pe dreptul o va. căci el 
e Dumnezeu şi aşa dară singur are stâpânia 

l ) Dan. 7, 27. 
s ) Ps. 2. 
o) Io. 17. 8. 
*) II Cor. 10, 5. 

cea mai înaltă în ce chip preste voinţa 
omului, în tocmai aşa şi preste înţelegerea 
lui. Dară când omul servesce lui Christos 
Domnul cu înţelegerea, acesta nici de cum 
nu o face în chip servil, ci într'un chip 
forte potrivit atât raţiunii, cât şi dignităţil 
lui celei înăseute. Căci el se supune de 
bună voe nu stăpâniei vre unui om, ci stă
pâniei Ziditorinluî sèù şi a lui Dumnezeu 
împăratului tuturor, căruia ii este supus deja 
şi prin legea firii, şi nici nu se lasă a fi 
legat prin părerea vre unui înveţătoriu 
omenesc, ci prin adevérul cel vecinie şi 
neschimbat. Aşa dobîndesce el şi bunul 
firesc al minţii şi libertatea de o dată. Căci 
adevérul acela, carele purcede de la oficiul 
lui Christos de înveţătoriu, ne îmbie cu
noştinţă limpede despre cualitatea şi preţul 
fiesce cărui lucru, şi dacă omul înzestrat cu 
cunoştinţa acesta ascultă de adevărul, ca
rele 1-a audit, atunci nu se supune pe sine 
lucrurilor, ci lucrurile şi-le supune şie-şi. nici 
nu supune raţiunea poftei, ci pofta o supune 
raţiunii, şi abătend de la sine robia cea mal 
rea a păcatului şi a greşelelor se va înălţa 
la libertatea cea mal strălucită: „Veţi cu
nósce adevărul, şi adevărul vè va slobodi 
pe voi." *) 

(Va urma.i 

Neputincioşi. — Măreţele şi înălţătdrele 
serbări ale iubileulnî sf. Uniri, se vede, că 
pricinuesc visuri rele fraţilor neuniţî. Aprdpe 
de prin August, organele de publicitate de 
la Caransebeş şi Arad. înddpă pe cetitorii 
lor cu articliî contra Unirii. Spre a se do
vedi înse. cât îs de neputincioşi, nu fac alt 
ceva, de cât reproduc scrieri contra unirii, 

| cari de mult îs reduse la adevărata lor va-
lore; paie, aşa de îmblătite. cât de abia se 
mai ţin de olaltâ. Dar . . . era să greşesc, 
foia dluî Mangra. publică totuşi ceva forte 
. . . grozav: o predică rostită la 1875 de 
preotul Petre Truţa din Cricău, „cu prilejul 
unor tentative (?!) din partea gr. catolică de 
a ademeni la Unire pe credincioşii bise-
ricei sale." 

Predica acesta de vre-o sută şire tipar, 
ar fi fost pagubă să fie dată uitării, ea a 
sdrobit cu totul pe bieţii „Uniaţi". O, Sancta 
simplicitas! . . . 

Sinodele protopopesc). — Primim o lungă 
corespondinţâ, în care un preot se plânge 
de chipul, cum decurg sinodele în districtul 
săfi protopopesc. Nu ne-ar veni să credem 
dacă n'am sci pe cel ce ni-a scris, de un 
om cu frumosă inteliginţă. Desbaterile sînt 
absolutistice. protopopul dă cuvînt cui voesce, 
permite discuţia numai asupra acelor puncte, 
cari îi convin şi peste tot se portă cu preoţii 
săi cum nu se cade. 

Trist, când se află ast fel de individi, 
cari nu-şi pricep datorinţele împreunate cu 
oficiul lor, şi când nu lasă, ca adunările 
sau conferinţele preotesei să se avînte la 
înălţimea la care ar trebui. Acolo e locul, 
ca preoţii să-şi împărtăşescâ unul altuia 
năcazurile, ca cu toţii împreună să se sfă
tuiască asupra mijlocelor, cari mal bine duc 
la lecuirea relelor şi ca unul pe celalalt să 
se mângâie, ajute şi îmbărbăteze. 

Ce să-I faci? sînt omeni, cari nu le 
pricep acestea şi cari cer, ca propunerile la 
sinode să se facă cu zile înainte, ca şi 
cum ar fi vorbă de răsturnarea lumii! 

E trist! 

0 Io. 8, 32. 
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Indiferentism păcătos. — Tot de una 
e păcătos indiferentismul, dar mai ales pentru 
noi, Românii, e un rău, care are urmări forte 
funeste tot de una. Stăm aşa de reu in tote 
privinţele, şi aşa de nesigure sînt posiţiile 
ce ni-le-am câştigat, aşa de slab întărite, cât 
dacă nu sîntem tot de una trezi şi cu ochii 
în patru, perdem în o zi, ceea ce am câştigat 
după trudă de ani. Şi mai ales grije trebue 
să avem de şcole. Preotul şi înveţâtoriul 
să steie neadormiţi la posturile lor şi fie 
care să-şl îndeplinescă cu consciinţă şi tra
gere de inimă deregătoria sa, căci altcum 
uşor le perdem. 

Un cas ce ni-s'a comunicat zilele acestea 
ne umple de multă amărăciune. E vorbă de 
şcola din Grebenişul-de-câmpi'e, asupra căreia 
şl-afi pus duşmanii neamului nostru ochii, 
ca să ne-o nimicescă. 

Comună compactă românescă cu peste 
o mie de locuitori români greco-catolici şi 
vre-o câte-va familii de magiarî. De dragul 
acestora dl ministru de culte e gata să 
ridice o şcolă de stat. Ca să nu pară ne-
basată dragostea acesta, are lipsă de 65 
copii şcolari, dornici de a să îndopa de 
razele învăţăturii magiare. Şi fiind că aţâţa 
copil de magiarî nu sînt, s'a pornit o gonă 
după credincioşii noştri spre a-şi insinua 
copiii la şcola de stat. Pretorul a poruncit 
notariului, şi acesta a luat pe primăriul co
munal, un român de alt fel cu stare, care 
îndată şl-a însinuat copiii săi. Gdna se ur-
meză. Ispititorii umblă din casă în casă, şi 
cu fel de fel de momele, cercă să apuce pe 
nesciutorii ţărani în mrejele lor. 

Ne umple de amărăciune faptul, când 
seim, că în Grebeniş este preot inteligent, 
este un mare proprietar român cu pregătiri 
academice, care s'a dovedit tot de una, că 
are multă grije pentru sortea poporului, — ce 
fac aceştia? Cum nu lumineză poporul 
asupra cursei ce i-se pregătesce? Ce face 
protopopul districtului Pogăceua? are cu
noştinţă de periclul ce ameninţă şcola nostră, 
şi prin şcolă pe credincioşii români? 

Ne-am bucura când periclul, ce ni-1 co
munică corespondentul nostru, nu ar fi aşa 
de mare şi când grijile nostre ar fi nebasate, 
dar şi mal mult ne-ar părea bine, când toţi 
cel chemaţi şi-ar face datoria şi ar arăta 
tot interesul posibil faţă de bietul ţăran, pe 
care cel fără inimă îl duc la perire. 

Serbările iubilare 
de Ia Beius. 

— Raport special — 

Beiuş 22 Nov. n. 
(Fine.) 

Timpul ml-a fost prea scurt, pentru ca 
să Vă fi putut refera în prima mea scrisore 
despre reuşita splendidă a şedinţil aranjate 
în sala de gimnastică a gimnasiuluî. Viu 
deci acum a Vă face un raport mal detăiat. 

Ca preludii! la cuvîntul de deschi
dere, directorul gimnas. a rostit o vor
bire, în care nl-a reîmprospetat în memorie 
şi nl-a desvălit iedna trecutului plin de vijelii. 
Regret, că n'am la mână vorbirea frumosă 
şi aprofundată ea să vi-o trimit în întregime, 
mă voifi încerca înse să o schiţez aşa pe 
cum ml-am păstrat'o în memorie. 

Vorbirea direet. Butean. 

O stea de la sud-occident s'a ivit în 
orient. — Steua strălucea cu lumina sorelul 
şi încăldia ca şi când razele sale ar fi fost 
smulse chiar din sore. Scriafi 101, 105. de 
atunci până azi 18 seclii. Ce frumosă era 
pe atunci viaţa, ce fructe răsăriafi din ţelina 
adusă la viaţă de lumina şi căldura îmbel
şugată, răspândită de steua miraculosă! 
. . . Trecut'au înse vremuri! scriau 27b. 
— Lumina stelei admirate începu a să păli 
şi căldura-I scădea din ce în ce tot mai tare. 
Ce s'a întîmplat?! . ... Nori grei întunecaţi 
se încovoiaţi în atmosferă, nori ca nisce 
smei uriaşi ameninţând cu perdere totală. 
Steua binecuvîntării a dispărut, viaţa părea 
că ni să ciuntă; întunerec s'a făcut, ce nu-1 
puteam pătrunde — eram aprope de perire. 
Par că n'a fost o stea veritabilă ruptă din 
sore. ci numai un meteor care ne-a orbit 
cu lumina sa. până în urmă a cădut şi s'a 
stîns. — Fie şi aşa! dar unde-i cel puţin 
să ne consolăm privindu-1. Dar nu-i, a 
dispărut. — Scriafi ţot seclul al III. şi aşa 
în şir până la mijlocul secol, al XIV când 
din mijlocul acestui seclu se aprind felinare, 
la a căror lumină cu o febrilă muncă afi 
căutat după meteorul ascuns; căutat'afi prin 
crepături, prin pesceri şi prin vizunii, dar 
în zădar, că lumina palidă a felinarelor n'a 
putut străbate întunerecul infernal. 

Se aprind felinare cn lumini însutite, 
cu lumini mai limpedî şi mai tari cu ajutorul 
cărora au căutat pretutindeni doi secii 
şi jumătate de-a rîndul, dar nu-I stea, — 
nu-I meteor nicăirî. 

Era seclul al XVII spre scăpătat . . . 
în prejma desperării.1 Un glas se aude din 
văzduh, glasul redeşteptării, — care deslănţue, 
— desamorţesce, . . ' . reînvia. Nu cercaţi 
în laturi, nu în adâncuri după meteorul fără 
viaţă! Priviţi pe firmamentul ceriului, acolo 
e steua vostră fixă şi mândră în etern. 

Şi scris-afi (anui)-; 1700 ! anul sfintei 
Uniri eu mama nostră».= . . cu biserica Romei 
. . . de atunci şi până azi doi seclii trecură. 
Norii grei întunecos}; de o dată încep a să 
subţia în ceţă . . . O lieurire încă tot palidă, 
— dar pe firmament se observă conturele 
unei stele, ce samănă atât de mult cu cea 
din vremile de demult* Ce minune s'a întîmplat? 
. . . . «BToril grei întunecos!, subţiaţi deja în 
ceţă afi dispărut. Firmamentul străluce în 
deplina sa splendore. . . . Şi în mijloc . . . 
zăresc! o stea o stea ruptă din sore, 
ale cărei raze revarsă lumină, lumină şi 
căldură peste pămîntul de seclii amorţit. — 
Natura reînvie, ţelina dă fructe din ce în 
ce tot mai îmbelşugate; dovadă ne sînt re
coltele mănose cari s'afi perindat din anii 
1735—1895. Da! . . . nădejde avem de un 
viitor şi încă de un viitor ferice şi strălucit. 
Şi acum dafi cuvîntul . . . las să glăsuescă 
vlăstarele plăpânde, — cari se nutresc din 
isvorele nesecate, — alimentate de lumina 
şi căldura acelei stele miraculose, care stră
luce fixă şi mândră în etern pe bolta ceriului 
. . . Steua Sfintei Uniri! 

Cuvîntul de deschidere. 

Talentatul tiner V. E. Moldovan stud. 
de cl. VIII gimn. a rostit cam următorele: 
Noi lubilăm! lubilând ne veselim. îubilând, 
sufletele nostre se avântă, se desmaterialiseză 
şi se prostern la treptele tronului divinităţii 
. . . Sărbătorim şi aducem jertfă pentru su
fletele strămoşilor noştri, acelor strămoşi, 
cari afi suferit din causa orbiei altora şi a 
luminel lor. Cât de de parte am ajuns noi 
popor împilat în un interval de doi sec i i . . . 
Azi, — nu sîntem noi ore poporul pote cel 
mal eroii în credinţă în Europa? Şi nu e 
glorie acesta? Acel Român, care ar dori 
să schimbe cu ori care din poporale Europei, 
— acela nu e Român, căci înzecit e mai 
preţidsâ cultura nostră mai mică. dar în 
desvoltare sub binecuvîntarea lui Dumnezeu, 
de cât sciinţa fără Dumnezeu a altor ginţi. 

înse acum 200 de ani nu era aşa; 
cufundat într'un tartar nemărginit, poporul 
nostru desaspera. Sub scutul falsei religiuni, 
cnuta ne silea a ne pretera limba, a ne uita 
tradiţiile. Sub acelaşi scut fanariotismul 
nesăţios esploata secol! de-a rîndul averea, 
sângele, puterea şi răbdarea nostră 
Ajunşi pe drumuri. —, când forţa nu ne mal 
remase ne pun calvinii curse, îndulcindu-ne 
spre a ne da peirei! 

Era chaos şi nenorocire! Dar când 
mai mare era lipsa, când mai ameninţător 
era pericolul Dumnezeii îşi întorce îndurarea 
sa spre noi. Lumineză mintea conducătorilor 
noştri şi le arată calea mântuirii. Alege 
esenţa naţiunii, o cristaliseză, făcend un 
frumos candelabru, în care o lumină eternă 
aprinde. Er episcopii noştri îşi întorc pri
virea spre aceea lumină strigând: „Etă 
mântuirea"! Şi ca şi conduşi de o stea, 
urmară în faptele lor calea arătată de acesta 
lumină. 

Candelabrul e Roma, lumina din el e 
succesorul S. Petru, Pontificele roman. Teofil 
şi Atanasiu sub inspiraţie divină efeptuesc 
marea operă a mântuirii neamului românesc, 
conduşi fiind de lumina Romei! De atunci 
sînt 200 de ani. Neamul a înflorit, s'a întărit 
şi şi-a asigurat viitoriul. Azi biserica nostră 
stă falnică între celealalte, spre lauda lui 
Dumnezeii, — sub conducere îuţeleptă şi 
spre prosperare ducătore, căci lumina nu 
s'a stins în fine în cuvinte alese şi 
pătrunejetore aduce uralele sincere ale tine
rimel Archiereilor presenţl. destinaţi de Pro-
vedinţă de a purta conducerea bisericei 
nostre în acest timp îubilar; predă în numele 
elevilor, Patronului institutelor, tributul modest 
al recunoştinţei şi gratitudine!, şi esprimă 
dorinţa tuturora, ca bunul Dumnezeii să-1 
trăiescă la mulţi fericiţi ani împreună cu 
Ilustrul săfi ospe. 

Impresiunî de la Şedinţă. 

Constatăm cu plăcere, că sub durata 
şedinţil festive am vădut manifestându-se un 
entusiasm, care a înălţat tdte inimile. Entu-
siasmul a fost opera tinerimel stud. şi a 
elevelor de la internatul „Pavelean" împreunat 
cu şcolă civilă. Nici o dată n'a fost în Beiuş 
un concert atât de reuşit. Pe noi cei mai în 
vrîstâ ne înveselesce, că vedem în urma 
nostră o generaţie destoinică şi plină de vieţă. 

Programa de cuprins în mare parte 
religios a oferit publicului multe momente 
înălţătore şi plăceri neuitate. Debutanţii 
s'afi achitat pe deplin de însărcinarea dată, 
şi fie care a scos în relief frumseţele poesiilor, 
ceea ce a stîrnit torente de aplause. 

în deosebi ne-a încântat piesa: „ha 
rîul Babilonulul", în care se varsă totă 
inima şi totă simţirea psalmistului, care a 
fost cântatăJcu atâta artă, cu atâta dulceţă 
şi pătrundere, în cât n'a rămas nime fără 
emoţiuni adânci. Un entusiasm nemărginit 
a cuprins pe toţi, care s'a manifestat prin 
laerime în ochi şi prin ovaţiunl nesfîrşite. 

Atunci, când atât elevelor, cât şi tine
rilor studenţi le aducem tributul recunoseinţel 
nu putem retăcea nici meritul acelora, cari 
afi ostenit în conducere şi aranjare. între 
cari locul prim îl ocupă dşora Cornelia Nicola, 
profesoră la şcola civilă de fete, care cu 
multă dibăcie, cu mare zel şi pricepere a 
instruat şi condus corul; nu mal puţin me
rită laudă dşora directoră O. Stolojan şi 
profesorul I. Busiţa. Mai în colo trebue să 
constatăm, că aplausele furtunose, cu cari 
afi fost acoperite prestaţiunile frumose, afi 
fost tribut de recunoseinţă din partea pu
blicului însufleţit şi pentru conducătorii de
stoinici. 

Cuvîntul de închidere. 

Un mărgăritar drăgălaş al acestui con
cert a fost şi cuvîntarea de încheiare rostită 
de M. Bonyi, elevă în clasa IV. civ., din 
care încheiare reproduc următorele: 
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„Doriţi să vedeţi un tablou încântător 
din icón a fermecătore a renasceriî nóstre? 
Priviţi la şcdlele şi internatele acestea, la 
bisericele împodobite, la operele şi binefa
cerile Escelenţei Sale a Părintelui nostru 
Episcop Mihail Pavel în diecesa totă; la 
talentele deşteptate, la suferinţele alinate, la 
lacrimile şterse; priviţi la concepţiunea su
blimă şi demnă de admirat, cum el cu iubirea 
Sa de neam şi patrie chiamă băieţii şi fícele, 
orfanii şi orfanele neamului séü la sine în 
numele Domnului binecuvîntă acesta moşte
nire a poporului séü, ca cu armele credinţei, 
deşteptării şi virtuţilor să lupte pentru un 
viitor mai bun. 

Şi ce fericita coincidenţă aci: succesele 
Unirii si falitele măreţe a le Escelenţei Sale! 
Iubileul Unirei şi onomastica Escelenţei Sale! 
în faţa acestui tablou azi torentul sentimen
telor de mulţâmită. pietate şi admiraţiune îmi 
înnecă vorbele, mé inspir, să ne inspirăm cu 
toţii de veneraţiunea adâncă faţă de Părinţii 
noştri, faţă de Escelenţa Sa; ne însufleţim 
pentru fericirea şi viitorul neamului nostru şi 
strigăm cu o inimă: Să trăiescă Sfinţia Sa 
Pontificele Roman, trăiescă Escelenţa Sa, 
trăiescă Maiestatea Sa domnitorul, strigăm 
şi noi „Veselescă-se ceriurile şi bucure-se 
pămîntul!" 

Cuvîntarea Epise. Dr. Demetriü Radu. 

La sfirşitul concertului Ilustritatea Sa 
D. Dr. Demetriü Radu. Episcopului Lugoşulul 
eu vóce sonoră, cu obiclnuita-î eloquenţă şi 
eleganţă, în mijlocul unul entusiasm nemăr
ginit a rostit o cuvîntare. ca şi care numai 
Ilustritatea Sa scie să rostescă. Mi-ar fi servit 
de o mare mângâiere şi plăcere şi cred. că 
nu mai puţin cetitorilor, dacă aşi putea aci 
reproduce textul întreg al acestei clasice cu-
vîntărl. Dar fiindu-mî cu neputinţă aşa ceva, 
mé voiü încerca a face după notele ce le-am 
luat o scurtă schiţă. 

Festivităţile Iubilare a le Sfintei Uniri, 
— zise P. S. Sa — ţinute în luugul şi în 
largul Provinciei greco-catolice române de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, şi în deosebi strălu
cirea, prin care acelea s'au petrecut în Blaş, 
la centrul Mitropoliei şi la sînul celei mal 
tinere, din fícele acesteia de pe ţermurii 
Timişului, cu drept cuvînt aü umplut de cea 
mal alesă bucurie inimile credincioşilor noştri. 
Sub impresinnea acestor măreţe festivităţi, 
Biserica nostră şi la locul întâiu Venerata 
Diecesă greco-catolică de Oradea-Mare, Vé 
sînt, Preasfinţite Domne, cu cea maî mare 
recunoscinţâ, căci V'aţI îndurat a da prilegiul, 
ca entusiasmul aceloraşi festivităţi să se 
desfăşure şi la acest centru, ba voiü zice în 
acesta, a dóua capitală culturală, a Sfintei 
Uniri. îndreptăţite şi legiuite an fost şi sînt 
Domnilor bucuriile îubileulul nostru, pentru 
că - cu cât ne oprim maî des gândirea asupra 
măreţului act de la 1700, cu cât străbatem 
mal de aprópe fie starea dureroşă, la care 
ajunsese Biserica romanesca prin fatala 
desbinare de la centrul glorios, pus de 
Christos în Biserica Sa, fie apoi lungul şir 
al binefacerilor de tot felul, ce s'a început 
o dată cu fericita reintórcere la sfînta uni
tate şi în acelaşi timp la leagănul originel 
şi tradiţiunilor neamului românesc: cu atâta 
apreţiăm mai bine importanţa aciului însuşi, 
şi cu atâta mal tare cuprinse ne simţim 
inimile de mândrie, de mângâiere, de evla-
viósá veneraţiune cătră memoria Părinţilor 
noştri şi de nestrămutată alipire şi iubire 
cătră Sfînta Unire şi cătră instituţiunile sale. 
Nu voiü schiţa, Preasfinţite Domne nici felul, 
întinderea şi mărimea amărăciunilor acelei 
stări dureróse a Bisericii nóstre de maî 
înainte de Sfînta Unire, nu voiü descrie su
ferinţele acelei îndelungate pribegirl, în cari 
Românul rupt din legăturile de Iubire a le 
îndoit scupel sale mame, apăsat de umilire 
şi aprópe strivit de năcasurl, silit a se vedea 
îndreptândn-şl gândul chiar fără de voie 
spre vecinica Romă, a suspina şi el întru 
sfâşiata inima sa: La rîul Babilonului am 
şedut şi am plâns, când ml-am adus aminte 
de Sion! 

Dar nu voiu schiţa şi arăta nici mulţimea 
acelor binefaceri, nu voifl descrie şi măsura 
nici puterea acelor raze strâlucitdre. ce s'afi 
revărsat mereu de două sute de ani, ca şi 
dintr'un sdre minunat, din Sfînta Unire peste 
Biserică, peste o parte însemnată, ba chiar 
până de parte peste întreg neamul românesc; 
pentru că şi acilea despre tdte aceste dovadă, 
mult mal luminată, de cum ar sci eşi din 
graiul meâ, sînt însăşi pompdsele instituţiunl, 
prin cari Sfînta Unire a împopulat întinsa 
pustietate de maî înainte de la pdlele bă
trânului Bihor; dovadă sînt cetele nenumă
rate a le fiilor poporului românesc, cari deja 
de un veac au plecat de aici cu mintea îm
bogăţită cu tesauril culturii, cu inima înflă
cărată de virtuţile creştinesc! şi cu întregă 
fiinţa lor străbătută de dorul de a munci, 
de a luptă şi de a se jertfi pentru gloria 
Tronului, pentru fericirea naţiunel şi a scumpei 
lor patrii străbune; dovadă sînt chiar şi cele 
ce noi acuma cu ai noştri ochi le-am vădut, 
cu ale ndstre urechi le-am audit şi cu ale 
ndstre inimi le-am simţit, privind, ascultând 
şi contemplând aceste tinere odrasle sădite 
şi ele aci spre a cultiva şi forma întru 
aceleaşi mari virtuţi religidse şi cetăţenesc!. 
— Şi aţi fost o, Voi scumpe odrasle a le 
bisericel şi neamului cu adevărat binecuvîntate, 
căci încredinţate v'aţl vădut îngrijire!, iubire! 
şi ocârmuireî unul mare grădinar, unui păstor 
înţelept şi Părinte preabun, trimis de Dum
nezeu în acesta parte, a viei sale tocmai pe 
atuncî, pe când ma! tare se părea ameninţată 
de înţelenire. 

Ajuns aci. Domnilor, şi după ce am con
statat succesul deplin al acestei festivităţi, sîlă 
neînduplecată se face ochiului meu să pri
vescă drept în faţa acestui grădinar, părinte 
şi păstor fără semăn, şi datorinţă nestrămu
tată se impune cuvîntuluî meu, să-i aduc 
prinos de veneraţiune. nu numai pentru că 
este ziua numelui său. ci maî vîrtos, pentru 
că sărbătorind S. Unire, cu cuviinţă, ba chiar 
necesar este. să salutăm, să lăudăm, să ve
nerăm pe unul dintre cei mal mari bărbaţi 
a! aceleiaşi Uniri Sfinte. — Aci oratorul în 
mijlocul celor mal strălucite ovaţiun! din 
partea tinerime! şi a nnmărosuluî public de 
faţă şi al căror entusiasm cu neputinţă îmi 
este a-1 reproduce pe hârtie. înşiră în cu
vinte alese meritele E. Sale Episcopului 
Mihail Pavel, „al căruî nume cu mărire 
crescândă va fi şi atuncî, când înălţimea 
falnicilor voştri munţi va dispărea, şi atunci 
când murmurul Crişurilor vdstre va înceta 
şi atunci şi până atuncî — şi timpuri fără 
de capăt înaintea mea eu văd, — până când 
va bate ultima suflare în peptul românesc: 
Mulţi ani!" Sunetul orchestrei, repeţind şi 
intonând acesta salutare, se pierde între 
aclamaţiunile sgomotdse a le publicului, 
cari nu vor să înceteze, pe când Archiereiî 
se depărteză. 

Iluminarea. 

încă sub durata aceste! festive şedinţe 
s'aii aprins luminele la ferestrile gimnasiului şi 
internatului. în fiesce care ferestră erau câte 
12—16 lumini, cari formau o figură în formă 
de piramidă; tdte aceste împreună cu tran
sparentele frumdse din fruntea institutelor 
presentau un aspect feeric, ceea ce a atras 
la stradă şi pe cei ce ascunşi, ca în 
visuinl şedeau. Un public imens unduia pe 
stradele Beiuşului şi cu admirare privia ilu
minarea aranjată cu gust şi cu o invenţiune 
surprindătdre. Invenţiunea s'a manifestat 
mal vîrtos la transparente şi a nume: în 
ferestrile din mijlocul edificiului vechiu „Vul-
canian" strălucea un transparent mare cu 
inscripţiunea: 1828 Samuil Vulcan, în cele 
din mijlocul edificiului nou gimnasial era un 
alt transparent, ce purta inscripţiunea: 1888. 
Mihail Pavel. în ferestra ultimă din partea 
dreptă a etagiulul era un al treilea transpa
rent, ce purta tiara pontificială şi inscripţiunea: 
1700.. er cel din partea stângă avea mitra 
episcopescă şi an. 1900. De asupra uşii 
internatului se afla alt transparent cu in
scripţiunea: Mihail Pavel. 1891. adecă anul 

deschiderel institutului. Tòte aceste au fost 
construite şi împodobite cu gust fin. Asemenea 
a fost splendid luminat şi internatul de fe
tiţe împreunat cu şcolă civilă şi casele a 
mai multor credincioşi. 

Ziua Ss. Mihail şi Gavril (21 Nov.) 

Pe la 8 óre dimineţa cetăţenii şi străinii 
îmbrăcaţi în baine de serbatóre, cu evlavie 
şi bucurie se îndreptau spre biserică, unde 
la 9 óre 14 preoţi îmbrăcaţi în odăjdiile 
sacre în frunte cu doi canonici între sune
tele malestóse a le clopotelor pornesc întru 
întîmpinarea Archiereilor. Sosesc archiereiî, 
şi credincioşii cu inima plină de evlavie 
aşteptă să vadă. ce nici când in Beiuş nu 
s'a mai vădut: Celebrarea S. Liturgiî de doi 
Episcop!. 

La 9 şi 1 ! l s'a început S. Liturgie cu 
intonarea cântării: împărate ceresc 
la care a asistat un public atât de numeros 
de nu încăpea în biserică, aşa că mulţi, cari 
aù venit ceva maî târziu aù fost necesitaţi 
să se reîntdrcă de la uşa bisericii. Câutările 
S. liturgiî le-afl esecutat corul elevelor In
ternatului Pavelean şi cel al tinerime! stu
dióse. — 

Predica festivă. 

După recitarea „Credeu"-luî Ilustritatea 
Sa Dr. Augustin Lauran urcă Amvonul, şi 
începe predica festivă. Schiţez din memorie. 

Scrutaţi căile Domnului şi aflându-le pe 
acele umblaţi — cam cu aceste cuvinte 
începe oratorul, şi apoi continuă cam ast fel: 
Christos a venit în lume ca să mântuiască, 
ce a fost perit. Cât a ostenit, cât a suferit 
El pentru ca omenii să nu péra, ci să créda 
şi credând să albă vieţă vecinică! „Cel ce 
va crede şi se va boteza, mântuise-va, eră 
cel ce nu va crede, osîndise-va." Şi acesta 
credinţă rnântuitdre, care este depusă în 
Biserica lui Christos, şi fără de care „e cu 
neputinţă a place lui Dumnezeu", este una 
şi numai una, căci Apostolul o zice acesta: 
„Un Domn, o credinţă, nu botez." Credinţa 
acesta trebue să o ţină dară toţi, cari vreù 
să se mântuiescă. Serbăm aniversarea de 
200. a reîmbrâţoşării credinţei acestei unice 
mântuitore, întîmplâudu-se acesta reîmbră-
ţoşare în anul 1700. prin reîntdreerea nòstra 
la sinul Maîcel Biserici, la sinul Bisericii 
romane, care este Biserica lui Christos. 
Unirea acésta a nòstra, de care aşa tare se 
tem mulţi, starea nòstra unită cu Biserica 
Romei, nu este ceva sectă, ceva credinţă 
nouă, ea este numai reîraprospetarea reînoirea 
şi continuarea adecă susţinerea legăturilor 
acelora sfinte de unire, cari de la început 
tot de una aù fost în Biserica lui Christos 
şi aù esistat între răsăriteni şi apuseni. 
Despre acesta unire sfintă ne vorbesce nouă 
s. Scriptură, ne conving Ss. Părinţi al Bi
sericii nóstre, ma chiar şi cărţile nóstre ri
tuale, în cari se conţine şi se esprima tòta 
credinţa Bisericii şi preafrumos se reoglin-
deză unirea în credinţă a apusului şi a ră
săritului. Ecă ce zice s. Luca în Faptele 
Apostolilor despre primii credincioşi: „erau 
o inimă şi un suflet." Ah! esclama oratorul 
— ce sînt credincioşii azi ! Una sîntem noi 
fii! aceleia-şî naţiuni? ori barăm cetăţenii 
aeeluia-şl oraş? ori cel puţin de multe ori 
chiar şi numai membrii aceleia-şî familii, 
una sînt? O inimă şi un suflet? Bărbatul 
e catolic, soţia protestantă ori schismatică, 
sau întors; apoi copiii de altă religiune, 
eră fetele de alta . . . ce crede unul, cela
lalt negă; o inimă şi un suflet sînt aceşti 
creştini? . . . 

Credincioşii din răsărit aù fost una cu 
cel din apus, Grecii cu Romanii, de óre ce 
eî să numesc fraţi în Christos . . . îşi trimit 
salutări frăţesc! unii la alţii. însuşi s Paul 
spune chiar, că numai o credinţă a fost 
între el aceea adecă, care se vestisă Roma
nilor: „Credinţa vòstra (a Romanilor) se 
vestesce în totă lumea." 
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SS. Părinţi ai Bisericii nóstre aşişderea 
aù - trăit în comuniunea Bisericii romane. 
Dacă eî sînt sfinţi, a bună samă aù umblat 
pe căile Dluî. credinţa lor a fost bună, 
drept aceea trebue dară şi noi să o ţinem 
trebue să trăim în comuniunea Bisericii 
romane, ca şi eî. 

Cărţile rituale ale Bisericii nóstre încă 
acesta unitate şi frăţietate o arată. Pe cum 
apusenii venereză pe sfinţii Bisericii nóstre. 
în tocmai aşa şi Biserica nòstra venereză pe 
sfinţii apuseni. Cărţ'le nóstre rituale conţin 
o mulţime de sfinţi de ai Bisericii latine. 
Diferinţa ritului nu conturba unitatea cre
dinţei. S. Paul nu a zis că un rit, ci o 
credinţă, etc. 

După ce a dcmnstrat forte frumos uni
tatea în credinţă a Bisericii apusene şi resă-
ritene esnune oratorul pe scurt causa des-
hinării uriti Foţiu. reînoirea aceleia prin 
Cerulariù. Vorbesce despre unirea din 
Concilini Florentin, despre agitarea lui Marc 
Ephesin contra unirei, despre călcarea perfidă 
a credinţei jurate în Florenţa şi despre 
pedépsa lui Dumnezeii, care s'a slobodit 
asupra Grecilor chiar în serbătorea s. Spirit 
prin căderea Constantinopoleî în manile pă
gânilor. Trece apoi la unirea nòstra din 
1700 şi după ce descrie pe scurt starea deplo
rabilă a poporului nostru înainte de unire, 
zice cam urinatotele: De cine dar se în
trebăm noi că óre buuă e unirea nòstra cu 
Roma sau ba? De cine vom întreba noi 
cărările Domnului? De la cine vom cere noi 
sfat? Doră de la un Ariù, un Nestor . . . 
un Photiù, Cerulariu. Marc Ephesin de la 
un Luther, Calvin. Melanchton ori Zwingli? 
De la aceştia vom întreba noi. că cum e 
mal bine a trăi : în unirea Bisericii lui 
Christos. saù a farà de aceea? De la 
aceştia, cari toţi aù trăit şi murit a farà de 
Biserica lui Dumnezeu? şi nu pe aceia să-î 
întrebăm despre adevér, despre cărările 
Domnului, fari trăind în comuniunea Bisericii 
romane aù devenit sfinţi? Aşa cred, că da. 
ne aceia să-î întrebăm cari aù trăit şi murit 
ca sfinţi . . . 

Se provocă apoi oratorul la folósele 
sfintei uniri în genere pentru noi Românii, 
anoî zice: eù vóuè beiuşenilor nu am ce vè 
vorbi mult despre folósele unirei. Tot ce 
vedeţi voi aici în Beiuş. măreţ şi sfînt. bun 
şi folositor, e fruptul sfintei uniri Dacă n'ar 
fi fost unirea, n'ar fi doră aici gimnas. căci 
n'ar fi fost un Vulcan, care să-l întemeieze, 
n'ar fi fost un Pavel, care să facă atâta 
pentru susţinerea lui. Dacă n'ar fi fost 
unirea, n'am ave pe Episcopul Mihail Pavel, 
care tòte aceste le-a fundat, le susţine şi 
care pentru cultura nòstra a făcut mal mult, 
ea toţi antecesorii sèi de la Oradea-mare 
într'o sută de ani. (Aici la rostirea numelui: 
Pavel, sună un „să trăiescă" puternic, care s'a 
mal repeţit încă odată la adresa Episcopului.) 

Provocându-se în fine oratorul la epis
tola pastorală a episcopilor nostri, care în 
mod sciinţific şi pe larg descrie folósele 
sfintei uniri. îndemnă publicul la alipire cât 
mai caldă şi sinceră faţă de credinţa nòstra, 
căci ea este mama tuturor virtuţilor, este 
isvorul deşteptării şi întregului nostru progres. 

Prânzul festiv. 

La 1 oră d. a. Escel. Sa Dl Episcop 
a întrunit la masa sa ospitala 40 persóne. 
Aici s'aù rostit multe şi frumóse toaste şi 
anume: Escel. Sa M. Pavel a toastat pentru 
Pontificele Leo al XIII., pentru Maiestatea 
Sa gloriosul rege Francisc îosif I. şi pentru 
Ilustrul séù óspe Dr. Demetriù Radu. Ilustri-
tatea Sa Dr. Demetriù Radu pentru Episcopul 
M. Pavel, Uustr. Sa Dr. Augustin Lauran 
pentru Guvernul ţeriî, protopopul Aug. Antal 
pentru Episcopul Lugoşuluî şi directorul I. 
Butean pentru membrii capitlelor gr. cat. şi 
în specie pentru cel din capitlul orădan. 
S'a mai toastat pentru Corpul profesoral, 
pentru femeia română, pentru popor şi în 
tine protopopul Aug. Antal şl-a adus oma
giile sale şi ale oficianţilor dominali Escel. 

D. Episcop. Tote toastele aü fost la nivelul 
corespundetor momentelor festive, aü fost 
înălţătore de inimi. însufleţitore şi spuse cu 
o predare plină de virvâ. 

- - = Representaţiunea teatrală. 

Sera, în a dóua zi a festivităţilor, la 
órele 7 şi V2 tot în sala de gimnastică, în 
presenta Archiereilor şi a unuî public.imens, 
care abia cu greü încăpea in sala spaţiosâ. 
dşorele: Ela Farkas, Priderica Erdélyi şi 
Sabina Andru, apoi tinerii studioşi: V. E. 
Moldovan, Trăiau Sfurlea şi Cor. Man aü 
predat o şeurtă piesă teatrală de V. Ale
xandri. 

Domnişorele diletante şi tinerii diletanţi 
fie care şî-a interpretat roiul cu mult sen
timent şi curaj, cu o înfăţişare distinsa şi 
cu o desteritate ce dovedia inteliginţă, ce 
le face cinste. Sub durata representaţiunel 
teatrali gimnasiul din noü a fost luminat în 
mod splendid, ca în sera precedentă. 

După sfîrşirea teatrului urmă dans în 
sala cea mare a gimnasiului, unde petrecerea 
veselă şi de mult public cercetată ţinu până 
dimineţă la 5 ore. 

Festivităţile Sfintei Uniri din Beiuş aü 
reuşit strălucit atât din punct de vedere 
religios, cât şi din punct de vedere cultural. 
Un noü succes este acesta pe terenul reli
gioso-cultural românesc. 

înalta presenta şi conlucrarea Archie
reilor şi a membrilor capitulări d;¡ü dovadă 
despre însufleţirea, zelul. îngrijirea şi viul 
interes, ce îl aü faţă de s. maîcă biserică 
şi faţă de poporul încredinţat spre păstorire. 
Festivităţile musicale-teatrale daü dovadă 
de o cultură avîntată. 

Peste tot putem zice cu mândrie, că 
succesul acestor festivităţi aü lăsat impre-
siuni pentru timpuri mal lungi, ne-aü în
demnat şi încurajat la zel şi muncă şi în 
viitor. 

Onórea. ce compete aranjatorilor şi 
diletanţilor, se revarsă asupra şcolilor din 
Beiuş şi asupra întregului neam românesc. 

Tiron. 

Revistă bisericescă. 
Roma. în 21 1. c. Sfinţia Sa Papa 

Leo XIII . a primit în biserica s. Petru 
11 mii de peregrini italieni, la cari s'afl 
mai adaus peregrinii străini, cari petre
ceau în Roma şi abaţi! Benedictinilor. 

în zilele acestea sînt primiţi în 
audienţă şi catolicii din România conduşi 
înaintea Sfinţiei Sale de cătră episcopul 
catolic de laşi Msgr. Jaquet. 

Revistă politică. 
România. Procesul început în contra 

complotului bulgar, s'a terminat. A s a s i n u l 
Dimitrofi şi Ilieff afi fost condamnaţi la 
muncă silnică pe viaţă, unii la muncă 
silnică de câte 20 an i , er alţii la 
perderea libertăţii. Dintre conjuraţii în 
contra vieţii regelui Carol, Bogdanoff a 
fost condamnat la perderea libertăţii pe 
10 ani, er Alexoff, Peteff şi Dimitroff la 
o pedepsă banală de 10,000 frcs în 
soliduih. Au fost contumaţaţi 5 inşi şi 
condamnaţi la muncă silnică, din aceştia 
Boris Sarafoff la muncă silnică pe viaţă. 
A fară de aceea, pe cei vinovaţi în asa
sinul lui Mihaileanu 1-a mai pedepsit cu 
10.000 frcs, ca despăgubire pentru fa
milia asasinatului. 

După cum scria ziarele de din colo, 
de ună-zi s ' a încercat un atentat mişelesc 

contra fiului lui Mihaileanu student de 
liceu. Băiatul a putut scăpa numai 
graţie agilităţii sale. Asasinul îl aştepta 
la UD colţ de stradă să-l töce în cap cu 
o ghiogă ţiutuită. Băiatul ferindu-se a 
rămas nevătămat şi fugind s'a refugiat 
în casa unui amic de al familii. 

A 

In acela-şi timp aflăm, că dl Em. 
Miclescu, prim-procuror, a fost decorat 
cu „Steua României" în gradul de oficer. 

italia. In parlamentul italian zilele 
trecute a fost desbaterea -cu privire la 
budgetul ministrului de răsboiu. Consi
derând finanţele sdruncinate ale statului, 
deputaţii socialişti aü propus reducerea 
cheltuelilor armatei cu 100 milione 
frcs. şi în modul acesta şi reducerea 
corpurilor de armată de la 12 la 
8 , dar n 'aü isbutit. De planul lor 
înse nu s'aü lăsat. Au făcut o a doua 
propunere despre sistarea judecătoriilor 
militare. Şi cu propunerea acesta, cu 
töte că guvernul a luat posiţie In favorul 
acelora, aü învins. Câştig mare material 
prin învingerea socialiştilor nu este. Ceea 
ce totuşi resultă e, că situaţia guvernului 
italian se clătină. 

F ran ţa . Demnul preşedinte al 
Transvaaluluî, Paul Krüger, în 22 1. c. 
la 11 ore a. m. a călcat pe pămînt 
francez. Aici, la Marsilia, îl aşteptau 
o mulţime de delegaţiuni, între cari era 
şi deputaţiunea Burilor în frunte cu 
agentul Leyds, apoi o mulţime de cetă
ţeni şi mai mulţi ziarişti francezi şi 
străini. La vorbirile de bineventare, 
Klüger, între aplause generale, esptine 
starea deplorabilă, în carea se află patria 
lui şi barbariile, ce trebue să le îndure 
muierile şi copiii Burilor din partea 
soldaţilor anglezî. Dar cu töte acestea 
Burii nu perd curajul, convinşi fiind, că 
causa lor e dreptă şi că Dumnezeu le 
va ajuta. Pe urmă adause Krüger, că 
el şi poporul său, până acum nu aü 
dorit alt ceva de cât un tribunal inter
naţional, şi acum încă bucuros s'ar su
pune sentinţei unuî tribunal ales. De aci 
a trimis Krüger o depeşă preşedintelui 
Lotibet. 

După o petrecere de o zi,' părăsind 
Marsilia se duse la Paris, unde simpatiile 
Francezilor se arătară din noü şi cu o 
forţă mai mare. La gară îl aşteptau vice
preşedintele senatului, representantul con
siliului comunal şi prefectul judeţului. Pe 
lângă ei era o mulţime imensă de popor. 
De la gară, însoţit de vice-preşedintele 
senatului a tras la hotelul Scribe, unde 
ovaţiunile s'aü reînceput şi nici n'aü voit 
să încete, până când a eşit pe balcon şi 
a mulţumit. 

De aci a mers însoţit de vice
preşedintele senatului şi al consiliului co
munal la preşedintele republicel Loubet, 
unde a fost de faţă şi ministrul de esterne. 
Aci l'aü primit, cu ceremoniile prescrise 
suveranilor străini. Loubet I-a reîntors 
visita la hotelul Scribe. 

în ziua următore, a fost invitat Krüger 
la palatul consiliului comunal, unde s'aü 
ţinut vorbiri în onörea lui şi a Burilor 
şi i-s'aü făcut sgomotöse manifestaţi uni 
de simpatie. 
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Corespondinţe. 

Sfinţirea bisericei 
din Dateş. 

— 29 Nov. n. c. 

Onorată Redacţiune! 

Comuna M.-Dateş situată pe malul 
drept al Mureşului de 28 anî n'a avut bi
serică, unde să se celebreze sfînta liturgie. 
De un şir lung de ani, la stăruinţa Preaon. 
Dn protopop s'a făcut dese încercări şi s'afl 
ţinut multe şedinţe generale în comună, 
pentru a se afla şi crea isvorăle de venit 
din cari să se potă ridica edificiul bi
sericei mult dorit de întregă comunitatea; 
dar împărecherile şi neînţelegerile tot de 
una a nimicit bunele intenţiunl a zelosului 
protopop. După mai multe consultări ale 
curatoratulul bisericesc, comunicate în şe
dinţele generale estraordinare ţinute sub 
presidiul parochului local, care a suferit ata
curile şi imputările aruncate în faţă în acesta 
şedinţă, i-a succes a uni întreg poporul şi a 
concepe idea de a crea isvoră nouă de venit 
s. biserice, din cari să se potă acoperi 
spesele edificării; şi anumit: din por
ţiunea canonică a dat bisericei un teritor de 
un jugăr pentru esploatarea de petriş cu 
1000 corone; er din locul bisericii Va jugăr 
cu 400 cor. pe lângă acesta sumă s'a mai 
adaus o repartiţiune pe popor de 1674 cor. 
Acesta idee fiind acceptată în şedinţele ge
nerale estra-ordinare a poporului credincios 
din M.-Dateş şi subşternute şi aprobate 
de cătră forurile superiore eclesiastice com
petente, s'a pus în lucrare edificarea bisericei 
de mult dorită. Materialul de cărămidă şi 
pietră pe cum şi planul şi preliminarul de 
edificare, fiind procurat de 4 — 5 ani a 
înlesnit edificarea bisericei. 

Cu aprobarea prea înaltă a Prea Ve
neratului Consistor Mitropolitan în 31 Iulie 
1900 s'a pus pe lângă ceremoniile ritului 
nostru pietra fundamentală la edificiul sfintei 
biserici. 

în 25 Novembre a. c. s'a sfinţit 
şi deschis noua casă de rugăciune a popo
rului credincios. Actul sfinţirii l'a îndeplinit 
Preaon. Dn protopop Nicolaă Solomon, ca 
delegat din partea Prea Veneratului Consistor 
Mitropolitan, asistat de 6 preoţi şi 2 diaconi. 
Cântările liturgice le-a esecutat chorul din 
M. Ludoş compus din fetiţele şi băieţii de 
şcolă, sub conducerea bravului învăţător 
Vasile Morariu. 

Biserica a fost îndesuitâ de public forte 
numeros din comună şi depărtare. După 
finirea s. litnrgiî Preaon. Dn Protopop îm
părtăşind poporului credincios din comună 
binecuvîntarea Escelenţiel Sale Prea înaltului 
Archiereă şi bucuria nespusă de mare a 
acestuia, a arătat în o prea frumosâ şi 
bine acomodată cuvîntare, după modul de 
vorbire al aceluiaşi vrednic bărbat, necesitatea 
sionulul, şi la sfîrşitul acestei cuvîntări emo
ţionat de bucurie cu lacrămile în ochi, mul-
ţâmesce poporului credincios pentru jertfele 
aduse la ridicarea acestei sfinte case, îi în-
tăresce în credinţă şi Imploră graţia divină 
peste credincioşi. 

După serviţiul divin s'a dat un vesel 
banchet la casa parochială. 

Prea Onoratul Domn protopop a ţinut 
un toast în sănătatea şi onórea Escelenţei 
Sale. Parochul Boer şi preotul locului, pe 
cum şi alţi preoţi cu ocasiunea de faţă a 
ţinut mai multe toaste ocasiónale însufleţitore. 

Aşa s'a sfârşit sărbătorea de mult 
dorită a poporului nostru credincios. 

Laudă şi mulţumită blândului şi neobo
sitului preot Vasilie Angel, care cu ajutorul 
Atot-puternicului a putut se sevîrşescă acest 
act măreţ. 

toan Catona 
înv. gr. cat. 

N O U T Ă Ţ I . 

întru mărirea lui Dumnezeu. Szabo 
Jula născută Kerekes din Turda a donat s. 
biserici diu Copand 120 cor. Simion Ilie a 
Vasiliehi a donat 30 decalitre cucuruz. — 
loan Vana notariă în Albac, fiu de preot 
născut în Copand. a cumpărat un agru să-
mănat cu cucuruz cu 29 c. ca din bucate să 
se facă un „fond a şcâlei". — Dna Contesă 
Kârolyi Sândor mare proprietară în Copand 
ajută noul edificiu a şcolei cu 400 cor. Dr. 
Eugen Pătăcean advocat cu soţia, cumpără 
o carte cu păreţi într'auriţi şi solidjL care 
se va numi Carte de aur şi unde vor fi sorişi 
toţi binefăcătorii şi donatorii bisericei şi şcolei. 
— Primăriul George Eiss. advocat decorat de 
Maiestatea Sa cu crucea de argint pentru 
merite aduce S. Evangelie cu litere latine. 
Mendel Lazar a cinstit s. biserică cu 20 c. 
şi Szabo Istvân cu 20 e. Tuturor acestor 
binefăcători curatoratul le aduce şi pe acesta 
cale mulţămită. Copand 29 Novembre 1900. 
loan Pătăcean, preot român gr. cat. 

Din Archidieoesă. M. On. Teodor Fodor, 
admin. protop. inter, al Aludulul, a fost 
numit vice-protopop "onorar. 

înmormîntarea regretatului canonic 
Dr. loan Raţiu s'a îndeplinit Joi d. a. A 
luat parte lume multă, cu tot timpul rece şi 
neguros. Ceremoniile funebrali le-a sevîrşit 
Escelenţa Sa Mitropolitul, asistat de toţi ca
nonicii, de prof. emer. loan German, şi de 
lectorii Brut Micu şi îacob Popa. Cosciugul 
a fost adus la biserica catedrală prin lungul 
cordon de studenţi, preparandii, elevele şcolei 
de fetiţe şi clericii seminariall. Cuvîntarea 
funebrală a rostit-o dl canonic Dr. V. Szmi-
gelski, vorbind despre judecata particulară şi 
grija ce trebue s-o avem faţă de suflet. A 
cântat apoi chorul teologilor „Plâng şi mă 
tânguiesc" a prof. Murăşan, cu aşa precesiune 
şi aşa de doios, cât a pătruns inimile tuturor 
celor de faţă, şi apoi cosciugul a fost aşecjat 
pe carul funebru, tras de patru cai, şi pre
cedat de elevii institutelor de învăţămînt şi 
de numărosul public s'a îndreptat spre ce-
meteriul comun, spre a aşed^a trupul răcit 
la odihna de veci. 

Sfinţire de biserică. Cu tot timpul ne
favorabil, frumosele serbări, aranjate cu pri
lejul sfinţirii bisericei din Gârbova de cătră 
Escelenţa Sa, aii succes forte bine. Din 
pricina îmbulzălil de material numai în nu
mărul viitor vom putea publica raportul 
amănunţit. 

Ajutare de stat sistate. Seminariul 
gr. cat. de băeţi din Oradea-mare, fundat 
de împăratul şi regele Leopol, primia un 
ajutor de 2000 corone; tot atâta primia şi 
fondul de preoţi deficienţi. După cum se 
scrie guvernul a sistat acest ajutor. 

Concurse. Până Ia 20 Dec. n. se 
escrie concurs pentru ocuparea staţiunel 
docentale din Beliora. comuna politică Po-
ceaga-de-sus, districtul îndoi. Emolumintele 
sînt: din repartiţie 200 c. de la stat 400 c. 
cuartir, grădină şi lemne. 

DesvSlirea bustului Iul C. Ezarcu la 
Ateneul din Buouresci. în săptămâna trecută 
s'a inaugurat în curtea Ateneului din Bu-
cure8ci bustul lui Exarcu. prin o solemnitate 
frumosă. Aü asistat dnii C. C. Arion, mi
nistrul instrucţiunii publice, dnii V. A. Urechiă, 
P. S. Aurelian, Gr. G. Tocilescu şi alţii, un 
public numeros. Serbarea s'a început prin 
imnul regal intonat de música militară; apoi 
a apărut la tribună dl T. G. Djuvara, care 
a ţinut un discurs arătând că stăruinţei lui 
Exarcu se datoresce ridicarea măreţului palat 
al Ateneului. După aceea a vorbit ministrul 
C. C. Arion, aducénd eăldurose elogii luî 
Exarcu. A mai vorbit dl Cantilli din partea 
Ligel culturale române, dl.Derviş din partea 
colonie! albaneze din capitală, dl C. Naum 
din partea societăţii macedo-române, aducénd 
omagii memoriei lui Exarcu. care asemenea 
a fost macedo-român. aooî dna Smara a 
cărei cuvîntare a fermecat întreg auditorul., 
în urmă a luat cuvîntul dl V. A. Urechiă 
şi bustul s'a desvălit cântându-se „Deşteptă-te 
Române!" 

Monumentul Pompierilor. Intru amin
tirea pompierilor rc iânî cădeţi la 1848 pe 
dealul Spirei. în Buci esci in lupta cu turcii,, 
se va ridica un monument numit „Gloria 
României". Inaugurarea lui se va face în 
zilele acestea. 

Contra alcoolului- Ministrul de răsboifi 
al Franciel a interzis vinderea pe mal de
parte a hemurilor spirituóse în cantinele 
casarmelor. Ordinul e forte strict şi în el 
se preci8eză anumit, că pe viitor în cantine 
nu se pot vinde de cât beuturi fermentate, 
ca: vin, bere, fdiuritele musturi, apoi cafea, 
ceară, socolada şi altele, cari nu conţin alcool. 

Pentru internatul de fetiţe. On. loan 
Szabo, preot gr. cat în Csenger-Ujfalu. diec, 
Gherlei, a dăruit 10 cor. Internatului de 
fetiţe din Blaş. 

Numératórea poporaţiunei. La începutul 
anului viitor se va face numératórea popo
raţiunei. în sensul legii, învăţătorii sînt 
obligaţi a primi sarcina de comisari, dacă 
vor fi numiţi. Preaven. Consistor mitrop. 
faculteză pe învăţătorii cari vor fi numiţi să 
nu ţină prelegeri în decurs de 6 zile, cât 
vor fi ocupaţi, dar în schimb le dispune, 
ca conscrierea poporaţiunil să o facă cu 
consciinţă dréptá şi după adevăr. 

íubileul universităţii din Cernăuţi, 
în anul şcolar curent, universitatea din 
Cernăuţi întră în al doilea pătrar de secol 
al înfiinţării sale. Acesta aniversare iubilară 
se va serba mâne Duminecă în 2 Decembre n. 
în mod solemn. La órele 9 dimineţă va fi 
serviciu divin în biserica rom. cat.; la 10 
în biserica ortodoxă; la 11 şedinţă festivă 
în sala sinodală a reşedinţei mitropolitane. 

Convocare. în urma însărcinării primite 
prin scri80rea Comitetului central al „Aso-
ciaţiuniî" Nr. 547 din 8 Novembre a. c , 
convoc prin acestea adunarea cercuală a des-
părţemîntulul „Cluş" al asociaţiunil pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
pe ziua de 12 Decembre n. 1900 la órele 3 
p. m. în localităţile Casinel române din Cluş. 
Ordinea zilei: 1. Deschiderea şedinţei şi 
presentarea mandatului delegatului. 2. pre-
sentarea demisiunii comitetului cercual. 3. 
alegerea comitetului cercual. 4. închiderea 
şedinţei. La acesta adunare generală se in
vită toţi membrii fundatori, pe vieţă, ordinari, 
ajutători şi onorari al AsociaţiunI cu domi
ciliul pe teritoriul despărţemîntulul „Cluş" 
(oraşele Cluş şi Cojocna). şi cercurile admi
nistrative Cluş, Nadăş şi Gilău. Sibiu, în 
29 Novembre 1900. Dr. C. Diaconovich, ca 
delegat al Comitetului central 

Necrolog, f Paul ltul, preot gr. cat
ín Sălaşul-superior, a repausat la 22 crt-
în al 68 an al etăţii şi al 45 al preoţiei. La 
înmormîntarea sa a participat vicariul Ha
ţegului Preaon. Nicolao Néstor, asistant mat 
mulţi preoţi. 

Odihnescă în pace! 



Nr. 48 U N I R E A Pag. 407 

PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Mama sfîntuluï Augustin. 

x. 
(Continuare.) 

Aşa vorbesce Augustin, şi dacă nu am 
cunosce inima lui fragedă şi plină de sen
timente, am trebui să credem că lângă ei 
sîmţim şi răsuflarea mamei sale; pentru că 
ast fel, şi aşa zicând în acesta lumină apare 
religiunea înaintea femeii creştine. Aceste 
lucruri obscure şi nespuse, misteriose şi su
blime, pe cari se baseză totul, femeia nu le 
studiază, nu le analisezâ; ea le simte. Şi 
pentru ca se-şl formeze aceste intuiţiunl 
chiare şi adânci — ea nu are lipsă de geniu, 
de minte ci n'are de cât să asculte de inima sa. 

Mânecând din acest adevăr fundamental, 
descoperit sau eredit, Augustin cu puterea 
sa de a scruta şi cu acea logică a sa. cari 
erau cele mai însemnate daruri ale marelui 
seu spirit a descoperit un întreg isvor de 
lumină. „Presupunând — zice el în sine — 
că Dumnezeu a vorbit cătră om. ore ce ca
racter propria a . trebuit să aibă acesta 
vorbire? De sigur un caracter deosebit de 
cel al vorbirii omenescî. Omul e mic, măr
ginit, mărginit de timp şi spaţţ aşa e şi 
cuvîntul lui. Din contră Dumnezefi e ne
mărginit, etern, cupriudând în sine tot timpul, 
tot locul şi pe tot omul: ast fel trebue să 
fie şi cuvîntul lui." După aceea Augustin 
deschide cărţile sfinte, cari sînt în posesiunea 
Bisericii catolice, şi cari — după învăţătura 
ei — conţin cuvîntul adevărat al lui Dum
nezeu, aşa pe cum a răsunat el în decursul 
secolilor. 

Augustin fu surprins vădind că con
ţinutul acestor cărţi, nici de cum nu semăna 
cu ceea ce învăţase el până acum, deşi 
studiase atâtea alte cărţi; el observă în 
acestea (sfintele scripturi) un cuvînt. vechiu ca 
şi lumea, universal ca şi spatul, uu cuvînt. ce e 
una cu adevărul,sfint ca virtutea, neschimbăcios 
şi neschimbat, deşi tot de-una a fost atacat; un 
cuvînt de o productivitate minunată de o înaltă 
frumseţă morală, aşa, cât n'a putut proveni de 
cât de la unspirit etern, universal, neschimbat, 
atotputernic, sfînt, adecă de la Dumnezeu. 

Dar ceea ce mai mult l'a surprins este 
armonia acestui cuvînt cu sufletul omenesc, 
o armonie aşa de adâncă şi frumosă. în cât 
nu pote proveni de cât de la Cel, ce a creat 
sufletul omenesc. „ Auctoritatea sfintei scripturi 
cu atât mai mult mi-s'a părut venerabilă şi 
mai demnă de o credinţă sfîntă, că mal 
uşor o pot ceti toţi, păstrându-şî totuşi sub
limitatea secretului său pentru minţile mal 
agere, mai pricepute. Ea se presintâ tuturor 
cu cuvintele cele mai clare, îmr'o limbă de 
rînd şi uşoră, dar încorda şi spiritul celor 
mai geniali, şi cu pricepere mal adâncă. 
Aşa cât deşi primesce pe toţi în sinul său 
popular, totuşi prin sublimitatea sa pe 
puţini îi trece la Tine. Dumnezeul meă, 
puţini, dar totuşi cu mult mai mulţi — de 
cât, dacă n'ar străluci eu atâta auctoritate, 
sau n'ar primi cu atâta umilinţă sfîntă po-
porele la sinul său." *) 

Mai adăugând el şi acesta ultimă notă 
caracteristică la celelalte, încetul cu încetul 
Începe a vede cum biserica catolică se ridică 
din umbră şi apare înaintea privirilor lui 
fermecate cu scopul el măreţ şi fără semăn. 
O vede îmbrăţoşind, ca şi Dumnezeu tote 
timpurile, tote locurile, şi ce-I mai frumos, 
tote sufletele, nutrind cu adevăr luminat, şi 
1ncă cu unul şi acela-şî adevăr, pe cei mari 
••şi pe cei mici, pe învăţaţi şi pe neînvăţaţl, 
pe vulturi şi pe porumbi; acesta în deosebire 
de sistemele filosofice şi de sectele religiose, 
«ari sînt tot de una mărginite, restrinse, 
locali, ca şi spiritul omenesc, care le-a 

') Confess. I. VI. c. 5. 

născocit. Unele din acestea, întocmite de 
nisce spirite înalte, nu le pricepe poporul, 
altele făcute de popor sînt despreţuite de 
cei mai învăţaţi. în fine tote îşi portă în 
sine caracterul slăbiciunel şi neputinţei de 
a cuprinde tote timpurile, tote locurile şi 
mai ales tote sufletele. 

„Am cugetat asupra acestora — es-
clamâ Augustin — „şi Tu. Domne mi-ai 
ajutat. Am oftat şi mă ai ascultat. Mă am 
aruncat în aceste valuri şi Tu mă-al în
dreptat. Am rătăcit încă pe calea cea 
largă a lumel şi Tu nu me-ai părăsit." *) 

Aceste puncte de vedere, aşa de nouă 
pentru el şi aşa de plăcute, l'au încântat pe 
Augustin, fără înse a-l întorce. De acolo, 
că religiunea catolică pote înfrânge cu ar
gumente raţionabile obiecţiunile contrarilor, 
şi că ea arată celui ce o studiezâ anumite 
semne caracteristice de frumseţă morală, 
— pentru el încă nu urma. că ea ar fi 
religiunea cea adevărată; — pentru el urma 
numai că ea e o învăţătură frumosă, ra
ţională, chiar sublimă. — apărată de spirite 
mari şi credută de suflete, despre a căror 
sinceritate nu se putea îndoi, cum era 
Monica şi Ambrosie, — prin urmare o reli-
giune demnă de a fi studiată cu grije şi 
tractată cu respect. Acesta stare sufletescă 
el şi-o espune în câte va cuvinte minunate, 
cu cari forte nimerit descrie tot odată starea 
tuturor celor asemenea lui. 

„Religiunea catolică, — zice Augustin, 
atunci nu mi-se mai părea învinsă, — dar 
nici învingătore." 2) 

Din acesta zi începând, dispăru ironia 
de pe buzele lui, dispreţul eşi din inima 
lui — primul paş cătfrâ lumină fu făcut. 
„M'am decis, să rămân catechumeu în bi
serica catolică unde hi'afi condus părinţii 
mei. până când vre-o ra<J,ă sigură îmi va 
lumina calea." 8) . ' • 

Acesta radă aştaptâtă de Augustin s'ar 
fi putut uşor afla, dacă ar împărtăşit 
cuiva turburarile sufletului seă. 

Dar pe cum morbosul, carele a trecut 
prin manile unor medici răi, se teme şi de 
medicul cel bun aşa şi Augustin s'a reţinut 
a-şi deschide sufletul, a-şî spune îndoielile 
şi a-şî căuta medicină. 

Un singur om ar fi putut cere şi 
câştiga încrederea lui Augustin, — şi acesta 
era sfîntul Ambrosie. Lucru curios înse. — 
Ambrosie par'că nici nu ar fi cugetat la 
acesta. Mal că trebue să credem că el nici 
nu presimţia măcar în ce turburărl şi anc-
sietâţî se află junele, pe care îl iubia şi 
care asemenea îl iubia pe el. „Nici el nu 
cunoscea ferberea sufletului meă şi vîrtejul 
ce me ameninţa. Pentru că n'am fost putut 
întreba de dînsul ceea ce voiam, şi cum 
voiam, fiind că m'a împedeeat mulţimea 
mare de popor, care în continuu avea de 
lucru cu el, căci el îi mângâia pe omeni 
în tote lipsele lor. Când nu era ocupat cu 
afaceri de acestea, ceea ce rar se întîmpla, 
de abia îi rămânea timp să-şl recreeze 
trupul eu mâncare, sau sufletul eu cetire." 
Dar cum să înţelegem ceea ce zice Au
gustin, că Ambrosiă nu cunoscea starea su
fletescă a junelui, cu care aşa de adese ori 
venia în atingere, şi pe care îl cunoscea 
tot oraşul pentru oficiul ce îl purta şi pentru 
renumele lui cel mare. Şi chiar dacă ar fi 
fost aşa, — ce a făcut Monica? Nu a 
convenit ea adese-ori cu Ambrosie? Şi 
despre ce ÎI vorbia acesta mamă nemângăiată, 
dacă nu despre fiul seă Augustin, despre 
acel suflet plin de griji şi turburărî. care îl 
era unica preocupăţiune a vieţii? Şi atunci 
cum de un episcop aşa de espert, zelos şi 
cu mare auctoritate, nu s'a încercat să 

») Confess. 1. VI. c. 6. 
*) Non victa, sed nondum victrix. (Lib. 

V. c. 14). 
s ) Tot acolo. 

câştige pentru Dumnezeu pe junele, care 
avea să-I fie odată spre mare mărire? 

Augustin zice, că era forte ocupat! 
Dar ce ocupaţiune mai nobilă, mai strălucită, 
mai plăcută înaintea lui Dumnezeă şi mal 
demnă de un episcop, de cât a lumina în 
lucruri de credinţă pe un june, care doresce 
ferbinte acesta lumină, şi care prin întorcerea 
sa putea să devină o gloria mare şi un 
stîlp puternic al întregel biserici catolice? 

Şi totuşi Ambrosie nu numai nu căuta 
acesta ocasiune, ci cu cea mai mare grije o 
încunjura în fie care zi. Trebue să cităm 
aici o pagină din Augustin. (Conf. 1. VI. 
c. 3) în care, ca într'o iconiţă vedem, cum 
se ridică pe un fond într'aurit figura frumosă 
a lui Ambrosie, cu liniştea şi săninătatea 
credinţei lui, er lângă el tinărul Augustin 
neliniştit şi turburat îl privesce tăcut, îl 
admiră, dar nu cuteză să-l agrăiescă. 

„De multe ori, când ne duceam la 
Ambrosiu — pentru că la dînsul putea 
întră ori cine şi nu era datină a se anunţa 
— îl vedeam cetind, în sine, alt cum nici 
odată. Şi stând şi aşteptând ast fel timp 
îndelungat în tăcere (pentru că cine ar fi 
cutezat să conturbe pe cetitoriul aşa 
adâncit) ne depărtam cugetând, că nici 
dînsul nu doresce a-şl perde cu alţii pu
ţinul timp. ce-1 rămânea libăr de afacerile 
străine spre recrearea sufletului săfi — şi 
că pote de aceea cetesce aşa numai în sine, 
ea nu cumva audîndu-1 cineva şi neînţelegând 
acela vre-un loc mai greu — să trebue să-I 
îl esplice, sau să vorbescă de vre-o cestiune 
mal grea şi ast fel să nu pdtă ceti cât şi-a 
propus pentru un anumit timp — cu tote 
că, pote, şi mai ales de aceea cetia numai 
în sine, ca să-şî cruţe vocea, căci uşor ră-
guşia. De alt cum din ori ce causă o făcea, 
bine făcea acel bărbat." x) 

Cuvintele din urmă ale lui Augustin 
aretă destul cât de mult respecta el pe 
Ambrosiă. şi cât de uşor î-ar fi putut ajuta 
acest sfînt episcop, cerându-i încrederea şi 
răspundându-î la îndoielile lui. Ambrositt 
înse par'că nu-şi bătea capul cu de acestea. 
„N'am avut nici o ocasiune bună a întreba 
de un oracol aşa sfint al Tău, despre celea 
ce doriam, numaî când îl întrebam pe scurt, 
despre lucruri mai mărunte. Ferberea su
fletului meu turburat înse doria o ocasiune, 
când el liber de tote să se ocupe numai eu 
mine, — şi eu, să-mi deschid inima înaintea 
lui. Dar aşa nu-1 aflam nici o dată." a) 

Fără îndoială aci este un mister la 
mijloc! Când eu zece ani mal înainte Mo
nica ruga cu neastâmpăr pe un episcop din 
Africa să se deie în dispută cu fiul ei, 
sfîntul episcop îi răspunse: „La ce?" — 
Er când ea îl ruga şi mai de part*., cu 
lacrimi în ochi, îi zise: „Du-te, d*£fef) E 
imposibil să pieră fiul atâtor lacrimi." 
Aceea-şl tracticâ o urma acum şi sfîntul 
Ambrosiu. îndoielile lui Augustin nu-I erafi 
necunoscute, el înse nu voia să se dispute. 
Pentru că într'adevăr pe cine aă întors vre-o 
dată disputele? Augustin era fălos cu 
mintea şi puterea admirabilă a spiritului săfi. 
A fară de acestea era forte tare în dialectică, 
forte bun de dispute. O obiecţiune nu prea 
bine deslegată. saă care i-se părea lui ne-
deslegată. — un argument, la care nu i-s'ar 
fi dat un răspuns îndestulitor. l'ar fi întărit 
numai în îndoielile lui, s'ar fi întărit numaî 
mai tare în părerea, că nici biserica catolică 
nu posede adevărul în măsură mai^mare 
de cât sectele religiose şi sistemele filosofice, 
a căror golâtate o cunoscea deja. 

(Va urma.) 

') Tot acolo. 
a) Tot acolo. 
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P o s t a r e d a c ţ i n n i i . 
Dlul A. R. în S. Mulţumită. AI pute» să 

ne seri când şi când. Salutare. 
On. V. T. F. în V. De ce me cred! aşa ren ? 

Atunci nu s'a putut alt cum, c&cl nu era spaţ. De 
celealalte în epistolă. 

Dlul L. R. în B. A sosii, dar, durere! nu 
sc6tem »Almanachul», pentru că nu avem de cât da
torii şi încă mari. Celea trimise le vom folosi de 
altă dată. O »corespundinţă« pentru noi, al putea 
scrie când şi când. Sîntem veseli de reînsănătoşare. 

Sirius. Pentru astă dată, nu s'a putut, vom 
vede în numeril viitori. Mal avem deja o scrisore în 
acesta afacere. 

Editor şi redactor respundetor: 
Aurel C. Domşa. 

I n s e r a t e . 

I V " Desfacere totală ~W0L 
Aduc cu ondre la cunoscinţa P. T. Public 
din loc şi jur, că din incidentul morţii con-
ducetoriulul filialei mele de aici, voiu desface 
cu ori ce preţ tdtă marfa de modă pentru 
dame şi domni ce se află în deposit. învit 
deci pe P. T. Public să grăbescă aşi cum-
pera din vreme artieliî de cari are trebuinţă. 

Cu totă stima 
Szekelyhidy Jânos. 
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Aü apărut şi se pot comanda de la 
Tipografia „Aurora" din Gherla—Szamos-
ujvâr: 

A l m a n a c h u l P r e o t u l u i R o m â n 
pe anul 1901. 

Preţul unul esemplar 60 fii., spedai 
prin postă franco 70 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
numai 3 cor. 20 fii. 

C a l e n d a r u l „ A u r o r e i " p e a n u l 1 9 0 1 . 
Preţul unui esemplar 50 HI., spedat 

prin postă franco 60 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costà spedate franco 
2 cor. 70 fii. 
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Digestivul 
Apotecarulni A. Thierry, 

este un prav universal, veritabil 
englez, pentru mistuire şi apetit. 
Neîntrecut la ori ce bole de stomac, 
face apetit şi ajută mistuirea. Fie 
care cutie portă subscrierea fabrican
tului şi costă, anticipând suma, 3 
corone spedat franco. A se adre
să*" la : 

Apotheker 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

milenară tin Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a I 

Antoniu Novotny 

/ V v . * ' i H B B H L . | [ ' « l > r 

lăture prin ct-t-n o 
recomand 

în Timişora-Fabric 

)se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de noÙ a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 

—facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 

' mal mulţi ani, provădute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 

» ce clopotele sînt bătute de o 
>'un mântuite de crepare. — Cu deosebire 

V 

c l o p o t e l e p a t e n t a t e g ă u r i t e 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu-
minâsă de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg . este egal în tonul nnui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechia. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjnstarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de toce de 
metal Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de uua îu magazin. 

jWF" Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

• ' • ^ ' • i ' U ' l l ' B ' n ' l l ^ ' l l ' B ' l I D l ' H ' l l 

9 
Inâisjensaliil şi nelntrecnt, de nu efect sigur. <j) 

Marfă universală, export în tote ţerile. <|) 
Chişf-Offiee 48, Brixton-Road, London, S. W. X 

Şi 
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Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutată, sig 
până acum necunoscută este ^ 

Balsamul Apotecarulni A. Thierry, $ 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor balelor v " 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit 

remedift de tămăduire a ranelor. "Tp̂ f 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrata în iote statele şi 
provenuta cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milióne borcane. — 12 borcane mici s'aii 6 mari duble, spedate franco 
4 coróne. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici

pative a preţului. /""f^Ts,. 
UNSÓREA-OENTIFOLIE A LUI A. THffiKÈY 

(numită făcătore de minuni), d e o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsóre s-a vindecat un os-scarabeù. ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, bòia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greu şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; recoreşte şi vindeca ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tòte ranele p rove t t e prin impunseturl. 0 dosa spedata franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari scădămînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-aù deposit la 
îndemână, să se feréscà de falsificări sau fabricate străine. 

adresându-se la: 
A p o t h e k e r 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lleferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 

i 
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şi se comande direct, (!) 

i 
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Tipografia Seminariuluí archidiecesan. 


